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1. Ze hemri) e dvelo etval yopoypéves 000 maQdiinies oxlopés apehntéov md-
¥ovg og amdotaon d=12A petatd tous. Aéopun vetpovimy opphs p = 27h/(5A) (h =
21h = 6.63 x 1073% Jsec eivaw 1 otadepd Tov Planck) médter v oty 006vr. (o)
Ymohoyiote TNV ToyTtnTo TmV veTeovimv tg déouns o m/sec. (B) I16oo elval to ui-
%0g ®0OpaTog ™G déoung Twv vetpovioy; () [Idoo tomund péylota xou oe TL YwVvieg
Ba mapatnEnBovv Tdvw og 006V, Tou PeioreTol oW 0o TNV EMPAVELD OE PeYAln
ATOOTAOT %Ol EiVOL TOLQAAANAY TQOS QUTHY;

Abon: (o) H opuf) twv vetgovimv g déopng eivanp = mu/+/1 — v%/c? = mefy/1 — (2.
Omnore,

v c/mc?
g=t___r : )
¢ 1+ (pc/mc?)?
2mhe 2m 2m
2 _ —_— = = _—— ~ —6
pe/me” = me? X A (h=c 1)m)\ 1GeV x 5bA — 25 1077 @

AvtiraBlotdvtog otV moamdve Pelioxwm

f=—-~25x%x10"° (3)
1oL OIT0 AVTIV
v~ 750m/sec 4)

B) Ad v p = h/XA = h/5A émetan 0TL TO P0G ®VUATOG TWV NAEXTQOVIMV TNG
déoung elvow A = 5A.

(y) Ou Béoelg Twv Tomumv peyiotwv elvol oTIg Ywvies 6, Tov RAvVOTOLOUV TN
oyéon sinf, = n\/d =n x 5A/12A = 5n/12 ye n = 0,+1,£2, 43, +4, ..... Emtoe-
TOUEVES TLLES TOV aneQalov n elvat ot n = 0, +1, 2, xow avriotoly oty og 5 uéylota,
fTotL to xeviend (Bg = 0) now amd dvo évlev nou évOev auto?.

2. Extipeiote v evépyela mov meémel va £xel dEopn memTovicy travr) va dlegev-
vijoeL v doui g UAng ot amootdoelg TS TEEng Twv 10717 em.

Avon: T va diegevvijom amootdoelg g TdEng Tov R ~ 10~ em, yoeidlopan
SLaxQLTLki) WovoTTa 6 ~ A ~ R ~ h/p. Omdte, ) 0gpi| TV IQWTOVIOV THG dEOUNG
710V 00 Y ENOLUOTTO| 0w, TREMEL VAL ElvaLp ~ h/R ~ 27h/R ~ 2rhx200MeV /(200M eV x
10713 x1074em) ~ 12.56 TeV . TTomtdvia e TéTol ogui) éxouv evégyela E = \/p2c? +m2ct ~
pc ~ 12.56€eV.

3. (o) Mvefvag pe 2N mapdyOnxe oto ggyaotioro. Eivar gvotadig 1) aotadig;
Av glvon aotadig g dwaondroy; EEnyeiote.

(B) To d1o yia tov mugfva §Li.

(y) Zupdovoiv To CUUTEQACUOTA GOG [LE TO. OTOLYEIR TTOV £X0VV OL TUVOKES TWV
TVETVOV;

AlVon: (a) TomoBeteioTe Tat MEMTOVIAL RO TO VETQOVLA OTIG EVEQYELOXES OTAOES
tov muotva. H xatavour mov xatohnyete eivor 0otadig. ZuupEQel eveQyeland éva
TEWTOVLO TNG TETOQTNG OTAOUNG VO LETATQAIEL O€ VETQOVIO XOL VA TTECEL 0T TEITN



oTa0u, eEXTEUTOVTOS Eva TOLITEOVIO %Ol €va AEXTQOVIXG VETQIVO (QUOLEVEQYELDL
Bh.
PN 2 C+et v 3)
(B) Opoimg, o mEMvag pe 5 vetedvia o 3 TEWTOVIKL elvar 0oTabNs. Me tov (0o
oMo dLamoT®veTe ot divel gadievégyela 8¢

SLi - Bete +1e (6)

(y) Ou mivaxeg tov Pihiov tou Serway dev €xovv xabBOAOV OTOLYELX VIO TOUG
doopévoug agyrots muetves. Mowdlel va eival 1000 aotabeis (0hupova zot pe to
TOQATAV® CUUTEQAOUATA) TTOU eV avahEQOVTaL RAV 08 TETOLOUS TEQLANTTTLROVG Til-
VOREG.

4. Na yweioete o0& wroldvia not GeguLOvIoL Ta €ENG COUATLAL: VETQOVLO, TTUQNVAG
3He, dropo *He, dropo 3H, dtopo 2H, muofivag §2C, dropo 3N, mugfvag S Li. EEn-
VelOTE e OaPTVELD TOV LOYUQLOUO GOG.

Avon: Pegudvia etvar ta copatiown pe nuaxéoaro omyv. O déoueg ®oTaoTd-
0€elg TeQLTOD AlQLOUOD GEQUIOVIOV EXOUV MLAXKEQOLO OV Ol ETTOUEVMS E(VOL PEQ-
wovio. Aviiotorya, to. prolovia Exovv axéoaro omyv. Ou déoues notaotdoels do-
LoV 0RO depovimy eival prolovia. Etol dpegudvia eivor ta: vetpdvio, muoh-
vag 3He, Gropo 2H, dropo 2 N. To vdhouta eivar prolovia.

5. 210 udbnpo @3 éyxete vohoyioel TG evepyelonés otalues evog cwpuotdiov
udac m o amelpdPfobo myddr duvapuxot ebgovs L vou éxete Poel

2,2
hem= 5

En(m)zmn, = 1,4,9,

..... (7
(o) [Tévte mowTd VI ®ow TEL veETEOVIA foiorovTal péoa oe 0elQofado s ydol pe
L=10F. Ayvoeiote Tig ueta&t toug ahMAnAemdQdoels (o ToAD XovOQuLxT) TIROCEYYLOT)
®noL vrohoyloete oe povadeg eV 1] molamAdold Tov v evégyela Thg Oepehrdoug
1ATAOTAONG TOV OVOTHUATOS. AldovTal my, ~ my, ~ 1GeV /c* auvmp ~ 2GeV /.
(B) To (dLo Yo 5 mpwtdVLIa now 3 TVETVES deVTEQIOV.
() To idro yia 8 muptveg devtegiov.

AVon: (o) Ta momTdvia 600 ®aL T VETQOVLA £Y0UV oV 1/2 nal emOUEvag elval
deguOVLaL e VO dUVATES HOTAOTAOELS, OTLV TTAVM ROl 0TV RATW. ZTNV JTQOCEYYLON
70U Ol WALES TOV TMQWTOVIOU %OL TOU VETQOVIOU €lval {0gg, oL eveQYELOMES OTAONES
twv 000 eld®V cwpatdimv ToutiCovial. Agda ®G0e ®aTAOTOON WI0EEL VO, X WEETEL
TO oAU pPéYEL V0 TEWTOVIO oL dV0 veTtpdvia. OmoTe, 1) evéQyela TS Oepeimdovg
HOTAOTOONG OTNV TEQIITWON AUTY) ElvoL

E(5p,3n) = 4E1(my) + 3E2(my,) + E3(myp) 8)

(B) 5 mpwtdVIa nou 3 ueTves devtegiov. Ta 5 mpwtdvia Ba ratavepndoiv dmwe
no mponyovpévewg. OL muprveg devtepiov, mov etvar urotovia (€xovv omv 1), Ba
7ve OMo 0T RATOTEQT 0TAOUN TV devTeginv. [TpooéETe, oL 0Tdbues TV devTe-
olwv €xouv JLAPOQETIRES EVEQYELES QIO ALVTEC TWV VOUXAEOVIMV AOY®W TG OLadoQe-
TN Tovg patag. Omote,

E(5p,3D) = 2E1(my) + 2E>(my) + E3(my) + 3E1(mp) )



(v) Ta 8 devtégla Ba natardPouv 6ha ) Oepuemdn otdOun tovs. Emopévmg
E(8D) =8E(mp) (10)

AOunTtinn epaguoyh: (Zog vrevivuitom ot oe povades i = ¢ = 110y0e1200M eV x
1F=1)

2p? 72 x 200M eV
E,(m,) =n?—"_ — 2 1
() = I =" 2% 5 x 200MeV x 102F7 x 200MeV (n
2 21 2
—n? ”1030 MeV = 1.974n> MeV ~ 20> MeV (12)

AvtioTtolya, oL evegyelanés 0talpes Tmv mupnvmy dgutegiov elval

_ 2 mh? _ Mp _ 2 ~ 2
E,(mp)=n 5 I2 E,(mp) = 0.5 x 1.974n"MeV ~ n*MeV (13)
D D

XQNOLUOTOLMVTOS TA TIOLQATIAV® TTOLIQV®:

(@) E(5p,3n) = (4 x2x124+3x2x224+1x2x3%)MeV =58MeV
B)EGp,3D) = (2x2x1242x2x2241x2x3%2+3x12) MeV =41 MeV.
(v) E(8D) =8 x 12MeV = 8MeV.

6. Na vrohoyiabei 1 evégyela a0vdeons ava vourledvio tov mueiva Molipdov
Pb. Aidovtar ) pata M tov axdpmov tov 398 Pb {on mpog 207.97664u,  pdta tov
mowtoviov 1.007276u, 1 pata Tov vetgoviov 1.008665u xot 1 palo Tov nhentooviov
0.000549u. T Tov vrohoyiopd g udCog Tov muefva tov Pb, mov Oa yoelaoTeite,
YO OLUOTOLELOTE TIS YVMOELS OOLS YLOL TLS TUTILRES EVEQYELEC OVUVOEDNC TWV NAEXTQOVIOV
ota dToua.

208
82

Avon: H evégyeia ovdeong tov ovgaviov eivan Fy, = (82mp+126771n—M,mdem)c2 ~
(82my, +126m,, — Mysom + 82me)c? ~ (82 x 1.007276 + 126 x 1.008665 — 207.97664 +
82 x 0.000549)uc? ~ 1636.424064M eV .

Omote, N evéQyela o0VOEONS avd vourheOVIO eivar e, = (1636.424064/208) MeV =
7.8674MeV .

ZTOV TAQOITAV® VTTOAOYLOUO €Y OLYVOTOEL THV EVEQYELA OUVOEDNS TV NAERTQO-
viov oto dropo. Omwg éxovue ovinthoel oto pdOnuo avti eivar 10 popéc wuneod-
TEQT QIO TNV EVEQYELA NEEUIOS TWV NAEXTQOVIWV %Ol EMOPEVIIS ELVAL QeI TED OTHY
TOOCEYYLON TTOU HAVOUUE EOM.

7. Ze paouatoyeddo udlac pe poyvnuxnd nedio B = 10 3Tesla eoéoyetol mu-
ofvas 160 pe oguh) p = 50keV /e, Yrohoylote v axtiva tov xhxdov, ov Oa dwa-
vodpet.

O muefveg oEuydvou pe 1000 uxET opui) elvor pi oxetriotivol. Emouévag,
UTOQ(M PE %AAT) TQOGEYYLON VAL YONOLUOTOLHow Tov TOmo mv? /R = quB yio v %#i-
vNo1] Tovg péca 0to payvnTvd medio. Kdvovrag yoton emmhéov xot Tov oxoewv
IT = 1kg/A x sec?* = 1kg/Cb x sec now 1eV = 1le|J /Cb pe |e| tv arrdivuty TLps Tov
¢dogtiov Tov nhextooviov, Talovm

R _ 50keV _ 5 x 10*elJ/Cb ~ 4
 gB e x8le| x1073T 3 x 108(m/sec) x 8le| x 1073(kg/Asec?)
5 x 10*m



8. H pdla tov momToviou opelheTal 0TV EVEQYELD TWV HOVAQXRS AL TV YAOLO-
viov mov megléyeL o avaloyio mepimov 1:1. Me dedopévo ot 1o péyebog Tov TEW-
ToVviov eivol TNg TAENS Tov €vog Fermi »oL TOV YEYOVATOG OTL TEQLEYEL TOLOL HOVEOUGS
pédCog pegumv MeV 1o nabéva, yonolpomoteiote thv ayn ™ apefatdtnTag xot
extipeiote Ty Lo tov.

AUon: H afepfardtnra ot B€0m Tov #dbe xouvdx 0To TRWTOVLO ElvoL TTEQLTTOU (oM
e éva Fermi. H oguf tov Oa eivan emopévag p ~ Ap ~ h/Ax = h/ R. XQNOLWOTOILH-
VTOG TOV TUTO Yo coudtio pe pdCo pmdév Potoxm ot 1) evéQyela Tov evdg xovdiox
0710 TEWTOHVIO B0 eivaw By ~ pe ~ Apec ~ he/R. Ondte, 1) evEQyeLo Neiag TOU mom-
Toviov Oa elvol 1) eVEQYELD TV TOLMY ROVAQAS TOV, GUV 1] GUVELGHOQA TV YAOLOVIWV,
fror Mc? ~2x 3 x By ~2x 3 x hc/R=6x200MeV /(200MeV x 1F) = 1.2GeV.
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